

# LA CRÓNICA DE HUESCA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

DE AVISOS, NOTICIAS É INTERESES MORALES Y MATERIALES

SE PUBLICA TODOS LOS DÍAS, MENOS LOS FESTIVOS

Director, D. ANGEL QUINTANA.—Propietario, D. GREGORIO CASTANERA.

**PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.**

HUESCA: Un mes, una peseta.  
FUERA: Pagando en la Administración, 3,50 trimestre.—Pagando en el domicilio del suscriptor, 4,25 al mes.

**REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN**

**Sancho-Abarca, S**  
**HUESCA**

**ANUNCIOS.**

Diez céntimos peseta línea.  
Formas especiales, anuncios de temporada y comunicados, precios convencionales.

## SECCIÓN RELIGIOSA

**SANTOS DE MAÑANA.**—San Buenaventura, San Jenaro y San Justo.

**CULTOS.**—Las misas conventuales en la Catedral, San Lorenzo y San Pedro a las nueve y cuarto.

La Hora Santa en San Vicente el Real de 6 á 7 de la tarde.

**CORTE DE MARÍA.**—Visita á Nuestra Señora del Amor Hermoso en San Lorenzo.

### SANTO DE MAÑANA

San Buenaventura, obispo y Cardenal.—Nació en Toscana, de padres principales y ricos. Criaronle en el santo temor de Dios, buenas letras y costumbres, hasta que siendo de 22 años, tomó el hábito de San Francisco.

Tanta fué su virtud y ciencia que le eligieron general de la orden y por bula del Papa Sixto V fué después de canonizado nombrado doctor de la iglesia como Santo Tomás de Aquino, que había sido su amigo y condiscípulo. El Papa Gregorio X se sirvió de Buenaventura para el Concilio general de Lyon, y le hizo cardenal y obispo de Albano.

Fué devotísimo de la Santísima Virgen, como lo prueban sus escritos llenos de dulzura. En su última enfermedad, no pudiendo recibir el Santo Viático, hizo le pusiesen la Sagrada Hostia sobre el pecho, y su corazón se abrió para recibirla. Fué su glorioso tránsito á los 14 de Julio del año 1274.

## BAÑOS DE LA FUENTE DEL IBÓN

Quedan abiertos al público, en los que regirán para la presente temporada los precios siguientes:

- Por un baño con ropa. . . 1'25 pesetas
- Por un id. sin id. . . 1'00 »
- Por una novena con ropa . . . 9'00 »
- Por una id. sin id. . . 7'00 »

### ADVERTENCIA IMPORTANTE

Quien por prescripción facultativa tenga necesidad de hacer uso de los baños de agua sulfurosa, en este establecimiento podrá tomarlos artificialmente previo el pago de 75 céntimos sobre el baño natural de agua dulce, para lo que hay pilas destinadas al efecto.



# NOTICIAS LOCALES

La Cofradía de Nuestra Señora del Carmen dedica el presente año solemnes cultos á su Santísima Madre, en los días del 15 al 25 del actual mes de Julio en la iglesia parroquial de San Pedro el Viejo.

El día 15, á las 7 de la tarde, solemnes completas «Avemaris stella» y salve. El día 16, misa de alba; á las 7 la de Comunión, administrada por el Excmo. Sr. Obispo, y á las 10 y 1/4 la fiesta principal; á las 6 y 1/2 de la tarde solemne procesión. El día 17 empieza la novena á Nuestra Señora: todos los días, misa cantada á las 9 y 1/4, y á las 6 y 1/2 de la tarde exposición de S. D. M., rosario, lectura, sermón y gozos por la capilla Catedral.

Serán oradores: en la fiesta principal y días 19, 20 y 21, el licenciado en Farmacia D. Luis Fernández, profesor de Oratoria del Seminario; días 17 y 23, el diácono D. Santiago Banzo; 18 y 25, reverendos padres de la ínclita Compañía de Jesús, y 22 y 24, el presbítero D. Victorian Aragón.

El día de la festividad del Apóstol Santiago, el Capítulo de San Pedro tiene en su misa conventual sermón de «tabla,» correspondiendo por turno este año al licenciado en Filosofía y Letras D. Juan Placer, beneficiado de dicha iglesia.

En términos de Almudévar y en campos próximos á la vía férrea, se incendiaron ayer mañana 23 faginas de mies de trigo, propiedad de don Mariano Tolosana, y 17 faginas pertenecientes á Gregorio Sanz. Supónese que el incendio fué ocasionado por las chispas de fuego desprendidas de la locomotora del tren correo de Madrid á Barcelona. También se quemaron ayer tarde en una de las eras de aquella localidad 14 faginas de trigo, no siendo posible dominar el fuego, á pesar del pronto auxilio, y consiguiéndose únicamente limitar el incendio.

En el tren correo de esta mañana ha regresado de Madrid el señor Gobernador civil de la provincia, D. Esteban de Benito.

Se encuentra en esta ciudad, el conocido profesor dentista D. Adolfo Moreno, hospedado en la fonda de España, donde visitará á sus clientes.

El día 22 del próximo Agosto se subastará en el cuartel de la guardia civil de Zaragoza, el servicio de provisión de los efectos de correaje que durante cuatro años puedan necesitar las comandancias de Huesca, Teruel y Zaragoza.

Escriben de Panticosa, que es ya muy numerosa la colonia de bañistas que residen en aquel balneario.

Dicen también que los extensos comedores del hotel *Franco-español* son los más favorecidos por los viajeros, entre los que se cuentan los siguientes:

Familia de los señores marqueses de Seoane, barón de Molinet, general Macias, barón de Pallaruelo e hija, familia del doctor Espina, señor Zappino, marqués de Cusano, señor Tuñón, señor Parala, familia de Amusategni, familia de Sánchez de Aragón, Ilmo. Sr. Obispo de Jaca, Sr. Deán de Jaca.

Tienen anunciada además su próxima llegada los señores marqueses

de Comillas, la señora marquesa de Aguila Real y el señor conde de La Puebla.

### CONSEJO DE GUERRA

Reseñando la continuación del Consejo celebrado en Zaragoza, del cual damos extenso conocimiento en nuestro número de ayer, cuenta un periódico de aquella localidad:

#### «El cabo Guerreño

Contestando al teniente auditor, relata el hecho de autos diciendo que á las doce del día 9 de Noviembre, salió con dos soldados á la vanguardia del convoy de pólvora que llevaban á Huesca. Que iban con él Iburguren y Chinchurreta; que antes de llegar al Barranco-hondo se encontraron á un desconocido, que les preguntó dónde iban; que al decir: «á Huesca», contestó: «iremos juntos.»

Bebimos los cuatro en la primera venta, donde él se puso á examinar uno de nuestros fusiles que recostamos en la pared. Fumamos y empezamos de nuevo la marcha, después de pagar el gasto del vino.

Hablando del servicio militar que el desconocido cumplió en un batallón de cazadores de Vitoria, y de su familia, llegamos á la Garonilla, en cuya venta bebimos de nuevo y pagó las ocho perras de gasto el soldado Iburguren. Entonces nos dijo el desconocido que no podía marchar tan despacio; nosotros dijimosle íbamos á la vanguardia del convoy y tampoco podíamos adelantar, y con este motivo se despidió ofreciéndonos su casa en Ayerbe para cuando llegáramos.

Al llegar á Bernués volvimos á encontrarnos á Abad frente á la casa cuartel de la guardia civil hablando con un joven. «O ustedes van de prisa ó yo me he entretenido mucho», nos dijo al pasar, y deteniéndose marchamos momentos después de nuevo en compañía del viajero. Esto ocurría ya puesto el sol.

En la Canosa cenamos seis huevos con patatas. Un hombre nos avisó que los carros habían pasado por la carretera, salimos Iburguren y yo por la parte izquierda, el viajero y Chinchurreta por la derecha. Seguimos la conversación y cuando habíamos andado unos seis kilómetros, Chinchurreta se abalanzó sobre Abad, le derribó al suelo y lo remató á bayonetazos, sin que mediaran más palabras que las súplicas del herido á su agresor.

**Fiscal** —¿Al pagar en la venta la cena, vieron ustedes un bolsillo á Pascual Abad?

**Procesados** —Sí, señor.

**F.** —¿Qué vió usted en el momento de la agresión?

**P.** —Ví caer á Abad, pero creí se trataba de un accidente. Cuando me enteré de lo que ocurría nos asustamos Iburguren y yo y nos separamos unos cuantos pasos. Vimos después que Chinchurreta arrastraba el cadáver hacia la alcantarilla; pero nada oímos, más que de lejos, el ruido de los carros.

Incurre el procesado en algunas contradicciones y manifiesta que todo cuanto dice ahora es la verdad, no lo que tiene declarado en el proceso.

Chinchurreta nos amenazó después del crimen y nos dijo que no había sido nada, que nadie lo sabía y que en el caso de que nosotros descubriéramos el delito, nos mataría y se suicidaría después.

Esperaban el declarante é Ibarguren á Chinchurreta á unos sesenta pasos.

F.—¿Cómo no llamó usted al sargento, ni le dijo usted nada cuando se incorporaron en Anzánigo, donde durmió usted con él?

P.—Estuve azorado toda la noche y el temor de perjudicar á éste (señalando á Chinchurreta) me hizo callar.

F.—¿En Huesca tampoco dijo usted nada?

P.—No, señor.

F.—Aunque fuera por curiosidad no preguntó usted á Chinchurreta qué había hecho del cadáver, cuando ustedes se separaron?

P.—Sí, pero nos dijo que no pasáramos pena, que nada se sabría. Chinchurreta me entregó 8 pesetas al siguiente día del crimen y al preguntarle por qué lo mató, díjome que por robarle cinco duros.

F.—Y por qué tomó usted esa cantidad?

P.—Porque se obstinó en eso, diciéndonos que de no tomarla, creía lo íbamos á denunciar y el miedo...

El cabo Guerreño, durante su interrogatorio, que dura más de una hora, muéstrase sereno, aunque con frecuencia incurre en contradicciones.

F.—Cuando regresaron ustedes de Huesca á Jaca el día 14, ¿miraron ustedes la alcantarilla?

P.—No; íbamos todos juntos y pasamos de largo, yo con miedo de pasar por allí. Chinchurreta tampoco miró.

Algunos señores vocales del Consejo hacen al procesado preguntas que contesta con vaguedad, tales como las siguientes: Robado al muerto el dinero en papel, ¿cómo les dió las ocho pesetas á cada uno en plata? ¿Cómo al ver pegar á Pascual no evitó el segundo golpe y se hizo respetar como jefe del grupo de la vanguardia!

La defensa se limita á preguntar si la primera declaración la prestó espontáneamente. Dice que sí.

### Juan Chinchurreta

Es examinado por la acusación y se encierra en la negativa. Además casi no se le entiende su difícil manera de hablar en castellano.

Le hacen ver las graves acusaciones que sobre él recaen después de lo que ha expuesto el cabo Guerreño y permanece inmóvil, con la vista baja y sin articular palabra. Cuando contesta lo hace desacorde y para decir que no.

Dijo que vió á Abad, que bebió con él en dos ventas, que se separó y no volvió á verlo, ni á sus compañeros hasta Anzánigo, y que se fué él solo.

En los careos que tiene con el cabo, no dice nada á pesar de las afirmaciones del compañero; resulta un tipo imbécil que incurre en contradicciones grandes.

Fiscal y vocales.—Le repiten que son graves las declaraciones de sus compañeros. ¿Es usted enemigo de ellos?

P.—No.

F.—¿Iba usted borracho la noche del crimen?

P.—No. *Yo no maté*, dice.

(Enseñanle las ropas del interfecto). ¿Las conoce usted? No. Niega hasta que diera el dinero á sus compañeros. Se nota en él una gran depresión de ánimo y está abatido.

Capitán vocal Navascués.—¿Para qué le mandaban 50 pesetas de su casa?

—Para volver á ella.

—¿Concibieron el proyecto de matar á Abad?

—No.

### Ibarguren

Coincide en todas las declaraciones del cabo Guerreño, añadiendo algunas más que agravan la participación de Chinchurreta en el delito, pues dice que cuando en Anzánigo, después del crimen, Chinchurreta hacía guardia al convoy de pólvora, vió á éste limpiar su bayoneta con un pañuelo.

### Acusación fiscal

En la Sala había hoy un gran número de oficiales de los regimientos del Infante y el Rey, acuartelados en la Aljafería.

El ilustrado y joven teniente auditor Sr. Vignote, ha dado comienzo á la lectura de su escrito de acusación. Tras sentido exordio, dedica frases al interfecto Pascual Abad, haciendo resaltar las virtudes que adornaban á un joven de 26 años, que conociendo el estado precario de su casa, que conociendo el estado precario de su casa, toma sus ahorros y los de su hermano Vicente, que juntos trabajaban en las obras del Canfranc, pide las quinceenas vencidas de salarios de ambos y se dirige á Ayerbe á facilitar á sus padres dinero para que pudieran hacer la siembra.

Analizando el sumario hace notar las mil contradicciones en que los procesados incurrieron después que guardaron reserva del delito tanto día. Fija principalmente su atención en la gran prueba testifical, en las inspecciones oculares practicadas en la autopsia y en la posición que el cadáver tenía en la alcantarilla, donde dice que tuvo que ser colocado por más de una persona.

La lectura del escrito de acusación ha durado una hora. Está totalmente nutrido de sólidas argumentaciones que revelan la ilustración del Sr. Vignote y el estudio detenido de tan complicado proceso. Ha estado muy bien.

Dirigiéndose á la Sala ha dicho, que entregaba su conciencia con el escrito y que se veía en el duro trance de solicitar la pena de muerte para los tres procesados, calificando el hecho de homicidio y robo, con las agravantes de nocturnidad, despoblado, abuso de fuerza, y sobre todo la de realizar el hecho en acto del servicio.

### Las defensas

Los procesados se han inmutado mucho cuando el ministerio fiscal ha terminado su acusación. Sobre todo el cabo y Chinchurreta.

Los defensores han dado comienzo á la lectura de sus escritos. Los

primeros tenientes señores Bernal, Nogueras y Toledo han hecho cuanto han podido para demostrar al Consejo la inculpabilidad de sus detenidos.

Los defensores de Guerreño é Iburguren han procurado hacer solo autor del delito al soldado Chinchurreta y el de éste á los otros.

Los tres han pedido la absolución para sus defendidos en informes muy correctos y bien escritos.

El acto ha terminado, quedando ahora al juicio del Consejo la determinación de la pena que debe imponerse á los procesados, y siendo la sentencia que recaiga de carácter secreto, hasta que no sea firme.»

## JUZGADO MUNICIPAL.—MOVIMIENTO DE POBLACION

Desde las doce de la mañana de ayer á igual hora del día de hoy, no se ha registrado ninguna defunción ni ningún nacimiento.

### Matrimonios

D. Joaquín Capdevila, con D.<sup>a</sup> Agueda Aisa.

El día 3 del actual Julio se celebró una numerosa reunión de padres y representantes de mozos aragoneses correspondientes al reemplazo actual que han de ser sorteados en el próximo Diciembre, con el propósito de constituir una asociación para la redención mútua del servicio militar, y determinar las bases fundamentales de la misma y las cuotas que los asociados han de satisfacer.

Conocidos por los asistentes á la reunión los resultados que viene dando la sociedad titulada *La más económica* así como las bases porque se ha regido la misma acordaron establecer para el año actual dichas bases, con las reformas que las recientes disposiciones reclaman encargando de la dirección y gerencia de la asociación á D. Manuel Castanera, cuya competencia y actividad en asuntos de reemplazos hace años acreditado, instalando las oficinas en el *Centro general de Quintas de Aragón*, Azoque I, principal.

En el acto quedó constituida la junta directiva de *La más económica*, recayendo el nombramiento en favor de los señores D. Salvador Segundo Vidal, D. Waldo López, D. Prudencio Traid, D. José Berna Tapia, D. Carlos Sauras Navarro, D. Ramón Alamán, D. José Sanz Ibarz, D. Jenaro Lafita Ezpeldoy, D. Jacinto Monfort Pitarque y D. José Castanera.

## PRENSA ARAGONESA

De *El Diario de Calatayud*:

«En la Almunia ocurrió anteayer mañana el siguiente sensible suceso que se nos comunica.

A las seis próximamente de la mañana, un sugeto penetró en el patio de la casa del rico propietario de aquella villa D. Segundo Martínez, en ocasión en que una sirvienta se hallaba barriendo.

Preguntó el sugeto por el Sr. Martínez y como le dijera la muchacha que su señor se hallaba en cama durmiendo, el hombre se sentó en el patio en tanto la joven subía á las habitaciones para enterar á su amo de que un individuo había preguntado por él y le esperaba.

El Sr. Martínez arrojóse de la cama y después de ponerse algunas prendas, se dispuso á bajar las escaleras que conducen al patio.

Salió á su encuentro el sugeto en cuestión y pidióle treinta mil reales.

El Sr. Martínez se limitó á pedir al individuo que se retirase, cuando éste, de pronto, lanzándose sobre aquél, le asestó una cuchillada. La cariñosa esposa del Sr. Martínez, que se había levantado del lecho al mismo tiempo que su marido, viéndole en peligro en tal momento y procurando defenderle de aquel ataque, abrazósele y se interpuso entre agresor y agredido.

Entonces recibió la bondadosa señora varias cuchilladas.

El sugeto huyó.

Dícese que se llama Vicente Torón y que es vecino de Morata de Jalón.

Así nos han referido el hecho, añadiendo que la herida sufrida por el Sr. Martínez es gravísima, y las de su señora, graves.

—Noticias de Jaraba dan cuenta de la llegada del cardenal Sr. Benavides á aquel acreditado balneario.

Jaraba es un verdadero *oasis*, donde el viajero acude en busca de otro clima y otra temperatura más agradable.

El prelado permanecerá algunos días en Jaraba.

—A causa de haberse presentado algunos casos de viruela en nuestra ciudad, la junta de Sanidad ha ordenado á los señores médicos que den un parte diario de las invasiones que ocurran.

Por ahora los casos son pocos y de carácter benigno.

Aplaudimos los acuerdos tomados por la junta de Sanidad en su última reunión, encaminados á estirpar los focos de infección y procurar condiciones de salubridad á nuestro pueblo.

Con celo y actividad se puede hacer mucho en favor de la salud pública.»

—Del *Diario de Avisos* de Zaragoza:

«El distinguido general de división D. Enrique Franch ha sido autorizado para residir en Zaragoza, en situación de cuartel.

—Se encuentran hospedados en el hotel del Universo el conde de Peñaflo y la cuadrilla del matador de Toros Rafael Guerra (a) *Guerrita*.»

—De *El Diario de Zaragoza*:

«Con todas las reservas naturales, se decía anoche que el resultado del consejo de guerra celebrado en el castillo de la Aljafería, había sido fatal para los procesados.

De esto no se puede responder en absoluto, porque no son más que rumores cuyo fundamento ignoramos.»

## NOTICIAS VARIAS

Viajando en el expreso de Valencia la cuadrilla de Fabrilo, que iba á torear á Mallorca, al pasar el tren por el puente de hierro de Tortosa, se asomó á una ventanilla el picador Pajalarga señalando con el brazo izquierdo á sus compañeros de departamento los restos del puente de barcas incendiado.

La mala suerte y la poca precaución hizo que, andando en tren, tropezara el brazo con uno de los postes de hierro, produciéndose una herida en la muñeca de bastante gravedad y otra en la cabeza también de consideración.

—En Consejo de ministros se ha acordado sacar á subasta en breve término la construcción de un puente nuevo de hierro en Tortosa, y que se construya otro de barcas con carácter interino.

—Peinador, ejecutado ayer en Barcelona, mientras estuvo en capilla, compuso, entre otros, los siguientes versos:

### Á UNA LUZ

Luz que te vas apagando  
por falta de oleo vital,  
sin querer vas parodiando  
nuestro destino mortal.

Tus fúlgidos resplandores,  
en ese tu inmenso brillar,  
imagen de las pasiones,  
del orgullo vanidad.

En los últimos destellos  
se la puede comparar  
á luz que pierde la vida  
á impulsos de vendaval.

JOSÉ ANICETO PEINADOR.

—Dice un periódico que el pueblo de La Ribera (Tarragona), está pronto á convertirse en un segundo Puigcercós, pues cada día es más notable el movimiento descendente de las tierras en que se halla asentado el pueblo y que se desgajan hacia el río Francolí. Añade el colega que ya han sido declarados ruinosos gran número de edificios y que si no se toman medidas de defensa la catástrofe es inminente.

—**El consistorio** —Como ya hemos dicho, se ha celebrado anteayer mañana, en Roma, en el gran salón del Consistorio, el anunciado anticipadamente para la preconización de diferentes prelados de varios países.

Ocupado el sólio pontificio por el insigne sucesor del apóstol San Pedro, y rodeado y asistido por todos los cardenales y prelados asistentes que se hallan actualmente en la capital del orbe católico, dirigió Su Santidad á todos los presentes su autorizadísima palabra, según invariable costumbre en tales casos, y procedió después á preconizar para las sedes, de antemano señaladas, á sus pastores respectivos.

Además de los prelados que ayer consignábamos se ha preconizado á varios obispos y arzobispos, que habían sido nombrados por breves pontificios, contándose, entre los de esta última categoría, al obispo que fué de Salsfort, M. Vaughan, hoy arzobispo de Wentsminster.

También ha sido preconizado el arzobispo de Turin, y parece ser que lo ha sido igualmente el patriarca de Venecia, después de haber sido vencida alguna dificultad que surgió á última hora.

El Consistorio próximo revestirá, si cabe así decirlo, todavía más importancia que el actual.

Sabido es que existen ya, en el sacro colegio de cardenales, varias vacantes, que, si no estamos equivocados, alcanzan á 16; y sabido es también que según ha manifestado Su Santidad León XIII, en su reciente carta á los obispos de América, trata de cuayavar, por parte suya, á la mayor celebridad del centenario de Colón, celebrará otro Consistorio para elevar á la púrpura cardenalicia, á varios distinguidísimos prelados.

á quienes ya señala la opinión para obtener el capelo. Entre éstos, cuéntanse ya como seguros, al actual nuncio apostólico en Madrid, Mons. Di Pietro; al arzobispo de Sevilla Sr. Sanz y Fores, ilustre valenciano; al nuncio de Viena, á dos prelados de Francia, á otros dos de Austria y á uno de Inglaterra.

Y Lo que se ignora todavía es el tema que elegirá el Santísimo Padre para su alocución en ese Consistorio, pero se cree que deberá estar muy en relación con América.

—En previsión de que las negociaciones seguidas con Francia para la celebración definitiva de un tratado de comercio alcancen satisfactorio resultado, el sindicato de exportadores de vinos establecido en Barcelona ha elevado una exposición al presidente del Consejo de ministros solicitando que al concertar el convenio tenga especial cuidado en consignar los siguientes extremos:

- «1.º Aumentar el límite de la escala alcohólica hasta 12º cubiertos.
- 2.º Obtener del gobierno francés la seguridad de que nuestros vinos estarán exentos del recargo interior de 1,56 francos por grado, á partir de 10º,9, caso que aquellas Cámaras aprobaran dicho recargo.
- 3.º Recabar para nuestros vinos, hasta 12º,9, el derecho de 6 francos por hectólitro, que representa el 200 por 100 de aumento, comparado con las tarifas que rigieron has 31 de Enero último.»

El sindicato citado cree de imprescindible necesidad la aceptación de esas tres bases, y entiende que, prescindiendo de ellas, serán ilusorias cuantas concesiones pretenda hacer la nación francesa.

Por desgracia es muy probable que no haya precisión de tener en cuenta, al menos por ahora, ni esas ni otras bases, porque las negociaciones para el arreglo comercial con Francia, fracasarán según la opinión de los que se precian de conocer la marcha de las mismas.

—En Badajoz se celebrará los días 17 y 18 de Agosto próximo un certamen internacional de músicas militares y civiles.

El ministro de la Guerra ha autorizado á las músicas militares para que concurran á ese certamen.

---

## CORRESPONDENCIA

---

Madrid 12 de Julio de 1892.

Sr. Director de LA CRÓNICA DE HUESCA:

La minoría republicana cumple con toda fidelidad los acuerdos que adopta. Ayer continuó su campaña para impedir que siguiera la discusión de la proposición que presentó hace bastantes días el Sr. Silvela y lo consiguió plenamente, hasta el punto de que cierta proposición incidental presentada por el Sr. Palmer, y que este diputado federal apoyó, no llegó á notarse; porque el Sr. Palmer, no porque el asunto lo mereciese, sino porque convenía así á sus propósitos, después de hablar más de una hora, dejó pendiente el discurso para hoy. Y sigue esta tarde, y no se sabe á la hora presente cuándo el Sr. Silvela podrá volver á tomar parte en la discusión de su proposición ya famosa.

Se atribuye al Sr. Cánovas la frase siguiente: Esperaré hasta el 31 de Julio, á ver en qué para esto, y luego veremos.

¡Hasta el 31 de Julio, y ya se anuncia por los periódicos oficiosos que la Corte emprenderá su escursión de verano dentro de breves días! Realmente, aquí hay entre mayoría y minorías en pugilato de terquedad. Hay un deseo de que venzan en la contienda, no los «sagrados intereses del país» sino los intereses más ó menos mezquinos del amor propio. Y en tanto el país paga los vidrios rotos, y paga las contribuciones. Se cree, sin embargo, que el proyecto elevando las tarifas de ferrocarriles llegará á ser aprobado. ¡Trabajo costará que se apruebe! Además de importantes oradores de las minorías, lo combatirán algunos diputados de la minoría... Hace mucho calor. Pero al pasó que van las cosas, sospéchase que cuando se vote el proyecto de referencia, los diputados tendrán que ir con capa al Congreso ó quizá con impermeable, ¡... por pue puede ser que para entonces haya llovido y llueva.

¡La cosa está que arde!

En Madrid y sus pueblos han ocurrido hoy siete incendios. En provincias dos que se sepa. ¡Todo el mundo está que echa chispas! Nada; que si no viene otro diluvio universal, no se le ve término próximo á este extremo de cosas.

En el Senado... ¡oh, qué apacible siesta!—M.

---

## TELEGRAMAS

---

### EXTRANJERO

París 12.—La mayoría de los casos de cólera que se registran hoy en París y sus alrededores, son seguidos de muerte. El gobierno ha redoblado sus precauciones.

París 12.—Ha terminado el estudio comparativo de las tarifas mínimas francesa y española. En una conferencia que se celebrará en breve presidida por el ministro de Negocios y á la que asistirá el embajador de España, se formularán bases de inteligencia, y una vez conseguido esto, marcharán á Madrid los delegados españoles, para dar cuenta á su Gobierno del resultado de sus gestiones.

Lisboa 12.—El gobierno toma rigurosas medidas para evitar que entre el cólera en Portugal.

### INTERIOR

Madrid 12.—CONGRESO.—La sesión de hoy comenzó anunciando el Sr. Azcárate una interpelación sobre el último balance del Banco. El Sr. Necedal presenta una proposición de ley, pidiendo al Congreso reunión inmediata de secciones, para segregar del proyecto de ley sobre tarifas de ferrocarriles, la parte que favorece á las industrias siderúrgicas, atendiendo así los deseos de los manifestantes de Bilbao y de otros industriales. El ministro de Ultramar le contesta aduciendo como argumento, el de que hay un proyecto de ley en que se incluye la protección á las citadas industrias, y aconseja á la mayoría que no autorice la reunión de secciones. Hecha la pregunta por el presidente y oponiéndose

se la mayoría, el Sr. Nocedal pidió votación nominal y por 19 votos contra 45, se determina la no reunión de secciones. El Sr. Ballesteros anuncia una interpelación. El Sr. Labra pide algunos datos, y el Sr. Gamazo ruega al presidente, que en contestación al telegrama dirigido ayer al Congreso por los manifestantes de Bilbao, les exponga que las oposiciones, atendiendo á sus deseos, propusieron á la Cámara la aprobación de sus pretensiones, valiéndose de la proposición del Sr. Nocedal, y que la mayoría, por iniciativa del ministro de Ultramar, no ha acogido como debía, los deseos de los manifestantes. Añade que le extraña todo esto, cuando el Gobierno fija como principal argumento para la aprobación de las tarifas de ferrocarriles, los clamores de los interesados. Le contesta el ministro de Ultramar, afirmando que la pretensión del señor Nocedal era antirreglamentaria, por cuanto existía un proyecto ya aprobado en el Senado, en el cual se incluye la satisfacción de los deseos de las clases interesadas. Añade que el Gobierno se propone que aquel proyecto sea ley, y lo será. Rectifica el Sr. Gamazo, opinando que en el proyecto sobre tarifas de ferrocarriles, juegan intereses ocultos que no son los relativos á los de la industria siderúrgica, y declara que las oposiciones en bien del país y del Parlamento se hallan dispuestas á consumir el último recurso parlamentario antes que permitir la aprobación de un proyecto que si favorece á alguien, ciertamente que no es el país en general. Rectifica también el Sr. Romero, y luego otra vez el señor Gamazo. (La Cámara está animadísima.) El Sr. Romero da á entender que las oposiciones no quieren que se discuta el proyecto, y las censura. El Sr. Gamazo, invoca con este motivo un párrafo de un discurso del Sr. Cánovas estando en la oposición, que tiene la misma semejanza con la afirmación del Sr. Gamazo respecto á lo que deben hacer las oposiciones, contra proyectos que no sean beneficiosos para el país.

Madrid 12.—Entre los decretos firmados por la Reina presentados por el ministro de Hacienda, figuran los siguientes: Declarando cesante á D. Bartolomé Bello, Delegado de Hacienda de Córdoba, sustituyéndole el Sr. Cabezas que lo era de Sevilla, sustituyéndole al Sr. Cabezas el señor Gómez de la Torre que lo era de Granada. Para esta vacante, al señor Altiaguirre que desempeñaba igual cargo en Baleares.

Madrid 12.—La sesión del Senado sin interés. El Sr. Pacheco hizo pregunta sobre el conato de huelga de telegrafistas, que le contestó el ministro de la Gobernación. Para la sesión próxima se avisará á domicilio.

Madrid 12.—CONGRESO.—A última hora el debate suscitado por el Sr. Gamazo, toma grandes vuelos, interviniendo el presidente del Consejo de ministros, con motivo de haber leído el Sr. Gamazo las declaraciones que hizo el Sr. Cánovas para justificar cierto obstruccionismo del partido conservador.

Madrid 12.—A consecuencia del debate suscitado en el Congreso, del resultado que de él se espera, opinaban importantes ministeriales que después del discurso del Sr. Cánovas, el Gobierno leerá el decreto de clausura de las Cortes en la sesión de mañana.—M.

## SECCIÓN LIBRE

## LAS MUJERES DE LOS SECTARIOS

## II

## HERODIADES

En la cátedra de Moisés habían tomado asiento escribas y fariseos, y en el trono de Salomón los Herodes. Nada más abyecto que la situación del pueblo judío en aquellos días postreros que le parecían de independencia, y no eran realmente sino de dorada servidumbre. Herodes, el fundador de la dinastía, tuvo cierta sombra de grandeza que le comunicaron sus relaciones con Pompeyo, Antonio, Augusto y los últimos romanos de la República; pero no representaba ya al pueblo de David y Salomón; ni parecía otra cosa que un tiranuelo, en cuya morada era mejor ser ave de corral que hijo del dueño de la casa, porque así estaba más segura la vida. Mas el pequeño reino de Judea se dividió en porciones microscópicas, mientras el imperio romano formaba por todas partes horizonte, y como dice Zorrilla en su poema de *María*, las mujeres al dar á luz á sus hijos no hacían más que añadir un soldado á las legiones imperiales. No era sólo aquel un reino pobre, dividido, desolado; era ya un reino que no tenía profetas, porque se había apagado en sus labios la llama de la fe, y todo el país era como un inmenso sepulcro mal blanqueado, y rebosando corrupción y podredumbre.

Es de advertir que á Herodes había tenido por dios una parte de aquel pueblo que tuvo al verdadero como propio; no ciertamente las gentes sencillas que caminaban llenas de gozo hacia Belén, sino los redomados cortesanos y aduladores, que ponían asechanzas en su camino á los magos. Era, pues, cada individuo de aquella familia un dios que había sufrido *capitis diminucion*, un aprendiz de dios, que nunca sabría representar su papel como Augusto ó Vespasiano. En brazos de la molición descansaban los que se decían sucesores de los Macabeos, aquellos invencibles héroes con quienes de igual á igual trataban Roma y Esparta, y que si bajo el peso de los elefantes sucumbían, erguíanse como las hojas de la palmera de Judea, de la opresión de la desgracia. Ya no hay que esperar sino cenas de harem; ya no más que esfuerzos de tiranía oriental; únicamente escándalos á la sombra del profanado templo y del palacio de Salomón, rodeado de mil escudos, que en otro tiempo se chocaban en son de júbilo, y ahora sonaban como el toque de agonía en la disolución de la patria. *Et ibi cecidit clipeus fortium, clipeus Saul, quasi non esset unctus, oleo.*

Antes del Cristianismo había ya esa secta de los herodianos, á que hemos aludido, pues en aquella corte aparece una mujer, toda ambición y toda liviandad, en Herodiades. Era hija de Aristóbulo y Berenice, nieta de Herodes el Grande, esposa de Herodes Filipo y favorecida con el incestuoso amor de Herodes Antipas. Ese doble tipo de liviandad y de ambición jamás llega á la altura de Agripina, y mucho menos á la de Lady Macbeth. La ambición puede disminuir su radio de acción, estrechándose á los límites del teatro en que aparece; la sensualidad no se mide por ese radio, sino más bien por la decadencia de los pueblos, por

falta de virilidad en todas las instituciones. Observaba Homero que los esclavos perdían la mitad de la inteligencia; lo que no dijo fué que suelen aguzárseles los sentidos para todo lo que no trasciende de los placeres de la carne.

No podía elevarse la secta herodiana contra el Salvador, que iba á comenzar su vida pública; pero sí contra el Santo Precursor, en quien la penitencia estaba personificada. Aun en esta persecución se pareció el Precursor al anunciado Mesías; ¡cómo debieron resonar en el oído de los palaciegos, acostumbrados siempre, como de los actuales, dice Víctor Hugo, á oír transformada en cantos y conciertos la misma voz del tiempo en el reloj, cuando escucharon aquellas palabras: «¡que la segur estaba puesta á la raíz del árbol!» Y de todos modos lo estaba, porque el pueblo vivía de una limosna imperial, y de la generosidad del pueblo romano las doce tribus.

¿Qué ha de hacer un rey en tales condiciones más que vivir al día, coronándose de rosas como Sardanápalo, ó como aquellos libertinos cuya vida nos describe el autor del *Cantar de los Cantares y de los Proverbios*? «Bórrense del libro de los vivos los que por vestido tengan el vellón de los corderos, por generosos licores el agua del abandonado manantial, por alimento el panal de abejas silvestres y las langostas del desierto, para arrullar sus oídos el *simoun*, y por lecho una piedra.»

Si ese es Juan Bautista, perezca el Precursor, que avezados están á caer los grandes personajes de la Historia Sagrada y profana á manos de mujeres. Como Adán y como Sansón y como Salomón, cayeron Ciro y Alejandro el Grande, y Pirro y Carlos el Temerario, y ¿por qué no decirlo? ¡hasta Gambetta!

Espléndido festín reúne á los cortesanos en el palacio de Herodes, que es en todo un verdadero harem, menos en el secreto. Tras de la embriaguez el letargo, y en pos de éste el despertar á fin de proseguir en la orgía. Los héroes de la antigüedad clásica después de los banquetes luchaban como los Centauros y los Lapitas. Alejandro, olvidado de su valor, cogía una tea é incendiaba á Persépolis; los menguados satélites de Herodes se contentaban con pedir la cabeza del primer personaje de la nación, que llevaba tras de sí á los pueblos, y que algunos consideraban como el Mesías. Salomé, hija de Herodiades, no tenía agravios que vengar; pero sí la perversa Herodiades, á quien, como á su amante, había reprendido diciéndoles: *Non tibi licet.*»

Esas fueron las palabras de Clemente VII á Enrique VIII, perpetuadas con las doctrinas de la Iglesia y con las iniquidades de los tiranos á través de los siglos.

En el Evangelio se lee una delicadísima alusión al banquete en que toman asiento los desheredados de la fortuna y de la sociedad, los que, feniendo pura el alma, ostentan llagas y deformidades en su cuerpo. No eran así los comensales de Herodes, aquellas *umbras*, aquellos *parásitos*, á quienes podríamos aplicar la enérgica frase de Juvenal: *Animalia nata ad convivium*. Todo el lujo que hoy se despliega, nada es en comparación del que se desplegaba entonces; en el fondo del corazón de los más pródigos hay en nuestros días mayor aprecio del dinero. Hoy no se disuelven en vinagre las perlas como hacía Cleopatra con sus collares, ni viven las murenas ni los faisanes á las mesas para ser muertos y condi-

mentados en el mismo banquete; pero entonces, en que todo esto se hacía en Roma, imitábase también en Judea. Salomé, la hija de Herodiades, no llora como la de Jephthé su sacrificio; antes penetra en el salón más ó menos vestida, cantando y tañendo instrumentos bajo más funestas sombras que la de los sauces de Babilonia, donde la voz se anudaba en la garganta á los desterrados hebreos. ¡Pobres jóvenes, á quienes unas veces la perspectiva de una corona y otras la de una moneda, porque toda esta escala de dolor y de vergüenza se les hace recorrer, sume en la ignomia, tal vez llevadas por el mismo brazo que amorosa y poderosamente debiera protegerlas! Herodiades, que había mancillado el nombre de su marido, que era el suyo propio, tal vez creyera que nada le interesaba el nombre de su hija.

Sisara y Holofernes no hubieran librado tan mal como libraron, si en vez de Jael y Judith hubiese entrado Salomé en su tienda. El clavo y el alfanje en las sienas y el pecho no obran como el pandero en los oídos. Herodes, vacilante el paso, trabada la lengua, encendida en fuego infernal la mirada, como marcó Antonio en cierto caso que Cicerón nos describe, dice á la provocadora muchacha: «Pídeme lo que quieras, así sea la mitad de mi reino; tanto me has halagado el oído.» Y la perversa madre sugirió á Salomé que nada pidiese más que la cabeza de Juan Bautista.

Y la cabeza de Juan cayó, y al menos, respetando su cadáver y aquella aureola de que le cercaba, no hubo una Fulvia que le atravesase la lengua. *Præibit ante faciem Domini parare vias ejus.*

¡Cuántas veces se ha servido en los banquetes del mundo, sino la cabeza, la honra de los buenos! Verdad es que la disipación y el crimen incurren en el abismo y la perdición final, de que se libra la inocencia perseguida, que no va más allá de la primera muerte. Como alcázar de naipes derrumbóse el palacio; como bandada de bohemios salieron del usurpado país los Herodes y Herodiades y su familia. Lanzados de Judea, murieron oscuramente en las Galias, ordinaria parada de las dinastías destronadas de aquel tiempo, destino que todavía no ha perdido, y que suele compartir con Inglaterra.

A. BALBÍN DE UNQUERA.

## COMUNICADO

Sr. Director de LA CRÓNICA DE HUESCA:

Muy señor mío: Deseo tenga Ud. á bien insertar en su imparcial periódico el escrito ó comunicado siguiente de su afemo. y S. S. B. S. M.

Carlos Camo.

Huesca 8 de Julio de 1892.

Ya que con frecuencia vemos en los periódicos de esta capital y muy particularmente en *El Diario de Huesca*, clamar contra las intrusiones que se cometen en el campo de las ciencias de curar fuera de esta capital, justo es que por alguien se llame la atención de los subdelegados de Medicina y Farmacia, y aun de la Junta de Sanidad, acerca de la perturbación que reina en esta localidad entre las farmacias y droguerías,

porque si el vulgo no sabe distinguir á un farmacéutico de un droguero, las demás personas de buen criterio no deben olvidar, que la Medicina y Farmacia son ciencias hermanas que conspiran á dar la salud, y que tanto como pierda la última en su importancia pública, tanto ó más perderá la Medicina si en último término le falta la conciencia, ciencia y responsabilidad moral y material, condiciones de las que solo el farmacéutico se halla investido.

Motivan estas líneas ó indicaciones, el siguiente anuncio inserto en *El Diario de Huesca* del día 7 y 12 de Julio de 1892: *Desinfectante de los pies*. No descendamos á analizar su acción fisiológica ó patológicamente. Pero hay que saber por los subdelegados, si es Farmacia también la droguería de D. Pablo Pueyo en Huesca.

En los últimos días del mes de Noviembre 1891, se insertó en *El Diario de Huesca*, por otro droguero, el anuncio en estos términos: «Los señores médicos y farmacéuticos de esta capital y fuera de ella, que tengan hechos encargos en nuestra casa-droguería, pueden pasar á recogerlos.»

Este anuncio fué deprimente para los farmacéuticos y debia haberse protestado; hay que unirnos, hablar fuerte, mover á las autoridades y que nunca se nos tache de bobos ó abandonados en nuestros derechos profesionales.

Carlos Camo.

---

## ANUNCIOS

---

### AGUA DE PANTICOSA

Véndese como todos los años en botellas de todas las cabidas y en las mejores condiciones, en el comercio de tejidos de Clavero y Estaún, sucesores de D. Vicente Susin, Coso bajo, número 52, á 75 céntimos de peseta el litro. Se exporta también á cualquier punto de la Península y Ultramar. 9

**VENTA** En la sillería de D. Orencio Paulo, San Salvador número 26, se vende una media sillería de gutapercha compuesta de un sofá y ocho sillas con sus fundas, y en perfecto uso, por la cantidad de 14 duros.

---

### TRASPASO

Se hace de la acreditada confitería y repostería de Pablo Martínez, Coso bajo, 9 y 11.

Para tratar de condiciones, el mismo dueño enterará. 6-4

---

## COLEGIO DE SAN LUIS

COSO ALTO, 75

**DIRECTOR, D. CASIMIRO PARDO**

Repaso general de todas las asignaturas del Bachillerato para los exámenes extraordinarios de Septiembre próximo, concediendo cuantas ventajas crean convenientes los interesados. h-15-9



# DENTISTA.

**MORENO DE ZARAGOZA**

Mañana es último día que estará en esta población y solo recibirá hasta las cuatro de la tarde.

HORAS DE 9 A 12 Y DE 2 A 4

Fonda de España, piso 2.º, cuarto número 6

**HUESCA**

## COLEGIO DE "EL ANGEL DE LAS ESCUELAS,"

Dirigido por D. Félix Puzo Marcellán, doctor en la Facultad de Filosofía y Letras, profesor auxiliar de número y secretario del Instituto de 2.ª enseñanza de esta provincia. Huesca, calle de Berenguer, número 8.

Entre todos los alumnos que han estudiado en el Instituto de Huesca en el presente curso de 1891 a 1892, hospedados unos en Colegios, otros en casas particulares y otros residiendo en sus domicilios paternos que han obtenido la calificación de Sobresaliente en alguna ó algunas asignaturas y que han hecho oposición á premios, solamente nueve han sido agraciados con medalias, y de cuyas nueve han correspondido cuatro á alumnos pertenecientes al Colegio de «EL ANGEL DE LAS ESCUELAS», lo cual no solamente confirma la bien merecida reputación que el público tiene formada del citado Colegio y de su celosísimo Director, sino que dice una vez más que el Colegio del Sr. Puzo Marcellán es un verdadero centro de provechoso estudio.

También recibirá á los que durante las vacaciones de verano deseen honrar el Colegio con su asistencia. 4

## AGUA DE SOBRÓN

Véndese al precio de una peseta cada botella en la zapatería de Mariano Raulera, Coso alto, número 2. 8-m-10

**EL** colegio de D.ª Benita Aflor, queda á cargo de María de los Dolores Palacios calle de Lanuza, antes San Martín, número 30. 8-6

**N**ODRIZA.—Hay una con leche fresca que desea criar en su casa. Calle de Alfonso de Aragón, 6, darán razón. 3-3

## ÚLTIMA HORA

(Servicio especial de LA CRÓNICA DE HUESCA).

A la hora de cerrar la edición no hemos recibido ningún telegrama de nuestro diligente corresponsal madrileño.

Huesca: Imprenta de la Viuda é Hijos de Castanera.